

# 河中竞渡 “警”密相伴

## 三亚公安全力护航第十二届全国少数民族传统体育运动会水上项目

■本报记者 麦文耀

11月23日至28日，第十二届全国少数民族传统体育运动会龙舟项目和独竹漂项目比赛在三亚市三亚河举办。

作为本届运动会在公开水域进行的比赛项目，比赛中那一阵阵振奋人心的喧嚣锣鼓，瞬间点燃了岸边观赛群众的激情，现场一片欢腾，欢呼声、呐喊声、喊加油声不绝于耳。

尽管赛场内鼓声雷动，赛场外也是人声鼎沸，但始终有这样一群人，他们值守在三亚河的最前沿，全力维护好现场秩序，守护群众安全。

### 将群众观赛安全放心上

11月28日上午7时30分，距离独竹漂比赛开赛不到半个小时，此时三亚河岸边已是人头攒动，围满了前来观赛的群众。

据了解，此次龙舟项目和独竹漂项目比赛的安保工作，由三亚市公安局天涯分局新风派出所牵头负责。比赛规模大、赛事时间长、观看人数多，而且还是露天项目，给治安防控工作带来的压力不言而喻。

其实，早在一个月前，三亚警方就提前谋划，周密部署，坚持多措并举，科学布警、合理设岗，增派警力，明确责任分工，强化现场安保各项措施，保证现场秩序井然，严防各类安全事故的发生。

新风派出所所长张健介绍，在比赛日期间，派出所执勤警力在开赛前3个小时全员到岗，之后各司其职，分区段管理，在比赛现场及周边区域开展维持秩序、巡逻防控、隐患排查等工作。

“大家照顾好老人和小孩！”“请保管好个人随身物品！”“千万要注意安全，不要拥挤和攀爬护栏！”每趟巡逻下来，新风派出所辅警黎杰平等一同执勤的同事可是操了不少心。

巡逻途中，执勤警力精神逐渐紧绷，一路上看得认真，盯得仔细，不放过一处死角。“这是谁家的小孩？爬这么高多危险啊，快下来。”9时25分，在三亚河河岸，看到一名男孩已经爬上栏杆，一只手撑着



比赛现场，新风派出所执勤警力正在开展治安巡逻。记者符传问 摄

树干正津津有味地观看比赛时，黎杰平有些担心，赶紧将小男孩抱了下来。

此时，男孩的母亲正站在一旁沉浸在比赛中，当听到黎杰平的“呵斥”声后才回过神来。临别时，男孩的妹妹突然认真地举起稚嫩的小手，以敬礼的方式向黎杰平表达了谢意，黎杰平见状也微笑给予了回礼，场面十分温馨。

比赛间隙，每当遇到爬树干、站栏杆、过于靠近水域的观众时，黎杰平等人总是耐心劝导，提醒大家注意安全，文明和谐观赛。

### 营造观赛良好交通环境

在比赛现场，与新风派出所警力一同“并肩作战”的，还有三亚市公安局交警支队执勤交警。

每天清晨5时20分，天空微亮，执勤

交警就来到三亚河路段执勤点。指挥调度、定点值守、劝解交通、安全检查、放置交通管制护栏……他们有条不紊地从细落实每项交通安全措施，全力投入龙舟赛护航工作。

据了解，赛事前夕，针对龙舟赛期间观赛人员聚集、车流量大的实际情况，三亚警方已提前发布赛事交通出行提示，便于群众提前了解掌握交通管制时间、路段和停车建议，合理安排出行。

11月25日9时48分，虽然已经开赛将近一个小时，但车辆和群众仍在不断涌入。“你好，电动自行车不能骑进来，请往别处绕行。”在三亚河路段斑马线处，三亚交警支队天涯大队河西中队队长林家通正对试图闯入比赛管控区域的电动车车主进行劝离。其间，面对不清楚状况的群众，林家通始终面带微笑不厌其烦地解

释，最终取得对方的理解。

“总会有些群众不了解管控情况、不熟悉路况。我们要做的就是耐心做好解释工作，相信群众会理解的。”说完，林家通又迅速投入到指挥交通的岗位当中。

“你前边护着，慢慢一起抬……”11月27日15时20分许，看到一对老年人坐着电动轮椅在斑马线迎面缓缓驶来时，林家通连忙招呼队员一同将两位老人抬上台阶，并暖心地提醒两人观赛时要注意安全。

比赛日期间，像这样帮助群众的画面，并不鲜见。

此次龙舟项目和独竹漂项目比赛期间，三亚交警及时指挥疏导交通，适时实施交通管制，有效优化了沿线交通秩序，为广大市民群众观赛营造了一个安全、通畅、有序的交通环境。

# 当场没验货次日产生争执

## 收购商退货果农收了钱不退还，琼中长征法庭诉前解纷

本报讯(记者李传敏 通讯员陈义夫)果农称自己卖的槟榔青果不可能有那么多“废果”，收购商认为退货后对方收了货款却不退还，双方因此发生纠纷。近日，琼中黎族苗族自治县人民法院长征法庭法官释法说理，诉前化解了这起纠纷。

原来，陈某龙是一名槟榔收购商。10月23日下午，陈某龙到琼中和平镇某村收购了村民陈某福的6袋槟榔青果。陈某龙当场没有查验槟榔青果的质量，直到次日凌晨才拆袋称重，拆袋后发现该批槟榔青果中80%的果属于“废果”。按市场行情，“废果”的收购价只有好果收购价的三分之一。陈某龙便将好果和

“废果”分开称重后，将价格和斤数通过微信发给了陈某福，并将货款1.24万元微信转账给陈某福。陈某福收到信息后，认为自己的槟榔青果不可能有那么多“废果”。双方因此发生争执。陈某福说：“那你把我的果退回来，我不卖给你了”。陈某龙当天将其中的5袋槟榔青果退还给陈某福。陈某福却接收了陈某龙微信转账的1.24万元。

陈某龙多次找陈某福协商退款未果，于11月19日向长征法庭递交了起诉状。长征法庭法官刘颖婷当即联系陈某福到法庭，了解情况并进行调解。

陈某福称当时卖了700多斤槟榔青果给陈某龙，但是陈某龙退回来的只有

500斤左右，而且退回来的都是“废果”，怀疑这些“废果”不是自己卖给陈某龙的那些。刘颖婷询问陈某福退回来的500斤废果如何处置了时，陈某福支支吾吾地回答：“我又给卖了5059元。”刘颖婷进一步释法说理：“由于买卖当时没有开袋验果，无法查到底6袋槟榔青果中好果和‘废果’的数量各是多少。但既然你同意退货，就不应该收钱。你收钱了，又把别人退给你的果给出售了，那这后来售出所得的5059元，是不是得归陈某龙？”最终，陈某福将5059元退还给陈某龙。陈某龙接收退款后，当庭提交了撤诉申请。至此，一起买卖合同纠纷在诉前被化解。

# 曾经的管教民警变“引路人”

## 海口龙塘“平安关爱”行动让昔日“瘾君子”成为养殖能手



本报讯(记者连蒙)“老洗，我们帮你找到这些生猪的销路了。”11月25日上午，海口市琼山区龙塘镇武装部部长要嘉曦和禁毒专干蔡腐情带着好消息，来到戒毒人员洗晓(化名)的养殖场。正在忙碌的洗晓和妻子迎了过来：“谢谢你们，我们一定加油干。”

见面时，洗晓习惯性地叫要嘉曦“要警官”。“他曾经是我的管教民警，现在是我的引路人之一。”这段奇妙的缘分，让洗晓更加坚定要过好日子。

原来，2014年至2022年，要嘉曦是海南省仁兴强制隔离戒毒所一名戒毒民警。那时，洗晓是该所戒毒学员。

51岁的洗晓经历了人生的大起大落。上世纪90年代初，洗晓外出务工。凭借着勤奋和吃苦耐劳，洗晓在装修行业赚到了钱，却也染上了坏习惯。

“那时，我有了些钱，经常和朋友出去玩。我有一次被朋友带去娱乐场所玩，喝酒喝多了，就第一次尝试了那个玩意。”洗晓低下了头，“一次走错路，我花

了十几年才纠正过来。”洗晓一下子成了亲朋好友眼中的“瘟神”，背后骂他“吸毒仔”。其妻子受不了这种压力，带着小孩离开了。

在戒毒所里，要嘉曦等戒毒民警无微不至的关怀和帮助，让洗晓重新拾起对生活的信心。2019年11月，洗晓解除强制戒毒。

2020年初，在龙塘镇“6+N”禁毒帮教小组的建议和指导下，洗晓建起了养猪场。起初，洗晓饲养了26头生猪，生猪出栏后，收入5.2万元。这样的付出和收益，让洗晓看到了希望。

2021年，龙塘镇政府通过戒毒康复人员“润心助创”项目，为洗晓申请了2万元的帮扶资金，帮助他搞养殖。

2022年，要嘉曦经公务员考到龙塘镇政府工作，以新的身份和禁毒专干以及村委会干部一起多次入户走访，和洗晓谈心，帮助解决问题。

然而，洗晓的养殖之路并非一帆风顺。因为缺乏专业的养殖知识，今年2月至5月，洗晓饲养的生猪感染疾病陆续死亡了几十头。洗晓很着急，一度有些灰心。

得知情况后，龙塘镇政府迅速协调畜牧站工作人员传经送宝，教洗晓如何清理猪圈，给生猪打疫苗，困难迎刃而解。龙塘镇政府还向区级部门申请2.5万元帮扶资金，帮助洗晓购买猪苗，并引导洗晓发展多元化养殖。洗晓建起了3口“罗氏虾”养殖池、购买500多只土鸡，走上了多元化养殖道路。

如今，洗晓已经成为一名养殖能手，日子过得红红火火，家庭也破镜重圆，家里建起了楼房。

“洗晓戒毒成功，成为养殖能手勤劳致富，是琼山区持续推进吸毒人员‘平安关爱’行动的一个缩影。‘平安关爱’行动最大限度减少和杜绝吸毒人员复吸的可能性，将吸毒人员领上了正确的人生轨道。”要嘉曦说，看到戒毒人员走出“毒品”泥潭，找到新生活，是一件让人非常有成就感的事，龙塘镇将继续推进“平安关爱”行动，帮助戒毒康复人员回归社会。

## 儋州市委政法委开展2024年网络安全应急演练 以演练促整改堵漏洞防风险

本报讯(记者许光伟 马宏新)11月27日，儋州市委政法委2024年网络安全应急演练在市综治中心举行，旨在进一步提高网络安全意识和应急能力，有效预防和应对突发网络安全事件。

此次应急演练，以工作人员违规USB接入，导致运维终端PC遭受黑客攻击和控制，数据库服务器发生敏感信息泄露的安全事件为模拟场景，采用安全事件应急过程的纸面演练与具体应急措施的实际操作相结合的方式

开展。演练过程，参与人员严格按照预设步骤进行操作，各司其职，积极参与从发现问题、及时汇报、启动预案、问题处置到恢复使用的全流程应急响应，切实检验了网络与网络安全综合应急预案和业务技术专项应急预案的有效性，有效验证相关组织和人员应对网络和网络安全突发事件的组织指挥能力和应急处置能力，达到了以演促练促整改、以演练堵漏洞、以演练防风险、以演练促提升的目的。

## 澄迈县委政法委打造格事通平台，解决群众诉求 打通连接政府与群众最后一公里

本报讯(记者王季)群众有问题和诉求去哪反映?有法律方面的困惑怎么办?近日，澄迈县委政法委负责人表示，这些相关问题和诉求，群众可以通过“格事通”上报，将得到及时有效处理和答复。

据了解，澄迈县网格化服务管理平台(格事通)是澄迈县委政法委为了解决群众反映的问题诉求，打造的线上平台。群众可以把有关问题和诉求反映至格事通，格事通组织相关部门有效解决问题，做到民有所呼，民有所应。平台还建立了“网格居民群”，将群众代表拉进群，群众可以

群内交流，也可以在群里反映问题和诉求，各级网格员利用平台开展工作，群众利用普通微信与平台进行沟通过程。县、镇、村(社区)随时向网格推送涉及群众的各种通知、公告以及政府工作动态、政策信息等。截至目前，全县共划分了614个网格，有17.5万名居民代表加入网格居民群。

澄迈县政法委负责人表示，大到安全、环境、治安，小到邻里纠纷、家长里短，都可以在格事通里快速得到解决。格事通真正打通连接政府与群众的“最后一公里”，确保大家的事件件有人管、有着落。

## 东方司法局召开社区矫正工作规范化建设专题会 提升社矫工作规范化水平

本报讯(记者董林)东方市司法局近日组织召开2024年社区矫正工作规范化建设专题会，总结交流今年以来全市社区矫正和安置帮教工作，分析研判监管安全形势，研究部署下一阶段重点工作，进一步提升社区矫正工作规范化水平，加强社区矫正工作的科学化、专业化、规范化建设。东方市司法局局长吉海主持会议并讲话。

会议通报了前期检查工作中发现的个别乡镇社区矫正工作存在的问题，剖析存在的问题和不足，并听取问题整改情况汇报。各乡镇司法所负责

人分别介绍了社区矫正工作的经验做法及建议，进行交流学习和探讨。

会议提出，要树牢大局意识，切实增强责任感和主动性，加强社区矫正工作人员的业务培训，提高队伍的整体素质和业务能力；要切实加强风险隐患排查，努力实现“管得住、矫正好”工作目标，建立健全社区矫正工作机制，加强社区矫正信息化建设；要强化日常督查、普法宣传、值班备勤、多部门联动等举措，着力提高工作效率和管理水平，确保社区矫正工作规范化建设各项工作落到实处。

## 临高马袅海岸派出所靠前服务为企业排忧解难 排查化解238起矛盾纠纷

本报讯(记者王小亮 通讯员王晴)近日，辖区企业将一面锦旗送到临高县公安局马袅海岸派出所民警手中，对马袅海岸派出所积极为企业排忧解难、护航企业发展表示感谢。

据了解，马袅海岸派出所始终秉持“法治是最好的营商环境”理念，主动作为，靠前服务，想企业所想，急企业所急，做企业所需，全力抓好“防风

险、保安全、护稳定、促发展”各项工作，通过上门问需，送法上门等，指导辖区企业健全内部安全防范制度，引导企业职工增强防范意识，并结合工作实际积极开展矛盾纠纷排查化解、治安问题隐患排查整治等，将苗头隐患遏制在萌芽状态。今年以来，马袅海岸派出所共排查化解各类涉园区矛盾纠纷238起，为辖区企业保驾护航。

## 巡回审判车开到百姓“家门口”

(上接1版)

一个多星期后，因观摩过巡回庭审，黄岭居委会的两位居民一起来到屯昌法院南坤法庭，向陈茜茜提出调解案件的请求，因案件类似，在利息和支付方式上，双方主动要求参考巡回审判那天调解的案件，进行欠款的支付。不到半个小时，双方就签好了调解协议书。

### 特殊的庭审方式 受当事人点赞

10月16日，“现在开庭!”随着一声清脆的法槌声，一场特殊的庭审在南吕镇青梯村开庭。庭审现场既不是基层法庭、也不是露天广场，而是一台巡回审判车。记者在现场看到，巡回审判车采用制式警车外形，内设有审判席、原告、被告席和旁听席，可完全满足基层司法审判的需求。

这起案件是由一笔借款引发的纠纷。阿国和阿俊原本是同事关系。阿俊因为个人琐事，向阿国出借款，并承诺只要发了工资就马上还。不料，在收到借款后不久，阿俊就从单位离职了，而借款一直没能归还。无奈之下，阿国向屯昌法院南吕人民法庭提起诉讼。

此时正值槟榔采收季，当事人无法到庭。于是，承办法官罗明轩决定开着巡回审判车进村，把人民法庭搬到了百姓家门口。

在绵绵的细雨中，巡回审判车里，

通过法官耐心地调解、释法，阿国和阿俊在面对面沟通中解开了矛盾，阿国不再要求阿俊一次性还清欠款，同意分期偿还，双方达成了调解协议，一起民间借贷纠纷案终于画上了句号。

“没想到法院审判还能这样开庭!”巡回审判车开进村，我们就少跑腿了，省了不少事!”调解结束后，双方当事人称赞，这样的巡回审判方式很接地气，大大减轻了当事人的诉累。

群众沉浸式体验庭审过程

“整个过程观看来，收获了不少法律知识。”今天听了审判和普法宣传，感觉非常不错。如果我自己遇到这个事情，我就知道了法律的规定是怎么样的，该怎么处理，希望这种巡回审判能多来我们这里开展。”村民纷纷表示。

“通过开展‘巡回审判+普法宣传’，让村民不出村就能解决纠纷的同时，也让当地群众沉浸式体验庭审全过程，受到一次具体而生动的法治教育。”屯昌法院相关负责人表示，可以公开开庭的、标的相对不大、案情相对简单，并且是当地多发的案件，尤其像买卖合同、土地纠纷等，比较适合开展巡回审判活动，让矛盾化解在田间、街道甚至群众家里，让老百姓看得见、摸得着、感受得到公平正义。同时，通过以案释法开展普法教育，起到“审理一案、教育一片”的良好效果。